
INFORME  
Resultados de la Consulta vía Mensajes de Texto de los servicios de Merienda Escolar y Kit de 

útiles escolares 
 
Introducción 
 
Este informe presenta los resultados de la consulta por mensajes de texto. En la semana del 23 al 
30 de noviembre de 2016 fueron enviados mensajes de texto a 1.654 números de teléfonos 
celulares entregados por las instituciones educativas, con las autorizaciones respectivas de madres 
y padres del primer y segundo ciclo de Educación Escolar Básica. Cada mensaje enviado planteaba 
una pregunta con alternativas de respuesta. 
 
El procedimiento seguido para acceder a los números telefónicos se dio en varias etapas. La primera, 
la construcción de una base de datos para la consulta. Para ello se realizaron los siguientes pasos:  

1) Selección de 96 escuelas de capital, 20 de la región 1, 20 de la región 2, 20 de la región 3, 19 
de la región 4 y 17 de la región 5. Esta selección estuvo a cargo de la Dirección de 
Planificación del MEC.  

2) Visita a las escuelas seleccionadas. Se visitaron 96 escuelas, en dicha oportunidad de explicó 
a la directora o director y a las y los docentes el objetivo y se solicitó que las madres y padres 
completen un formulario básico y autoricen el envío de mensajes de texto a sus líneas 
telefónicas.  

3) Recepción y cargado al sistema un total de 11.892 números de celular.   
4) Elaboración de la muestra, del total de números de celular se extrajo una muestra 

representativa de unos 1654 casos. 
 
Una vez armada la base de datos se dio inicio a la segunda etapa, la consulta para ambos servicios. 
En esta etapa, primeramente se enviaron las preguntas relacionadas a kit de útiles escolares, un 
total de 9 preguntas al total de la muestra. Luego se procedió al envío de las preguntas para 
merienda escolar, que fueron 8.  
 
En total se enviaron 17 preguntas con 57 opciones de respuestas. 
 
Los resultados obtenidos se presentan organizados por región y además se vincula el análisis a lo 
planteado por las madres y padres en los grupos focales realizados en julio y agosto del año 2016, a 
fin de detectar similitudes y/o diferencias en los indicadores evaluados.  
 
 
  



A. CONSULTA SOBRE EL SERVICIO KIT DE ÚTILES ESCOLARES 
 

1.  La muestra de padres y madres para consulta KUE 

Muestra estratificada de madres y padres Escuelas Región 1 

Población Tamaño Muestra Cantidad de respuestas a preguntas KUE 

   P1 P2 p3 P4 P5 P6 P7 P8 P9 

madres 1 920 124 25 24 24 18 15 14 12 11 10 

padres 1 470 64 8 5 4 4 4 4 4 4 3 

Madres 2 726 98 22 17 13 10 11 11 9 9 9 

padres 2 357 48 9 5 3 2 2 2 1 1 1 

total 2473 334 64 51 44 34 32 31 26 25 23 

 

Muestra estratificada de madres y padres Escuelas Región 2 
Población Tamaño muestra Cantidad de respuestas a preguntas KUE 

   P1 P2 p3 P4 P5 P6 P7 P8 P9 
madres 1 1059 116 28 25 22 18 18 15 14 10 11 

padres 1 549 60 8 7 8 6 6 6 6 5 5 

Madres 2 1014 111 22 18 17 14 10 9 9 9 9 

padres 2 514 57 6 5 4 3 3 3 3 3 3 

total 3136 344 64 55 51 41 37 33 32 27 28 

 

Muestra estratificada de madres y padres Escuelas Región 3 
Población Tamaño muestra Cantidad de respuestas a preguntas KUE 

   P1 P2 p3 P4 P5 P6 P7 P8 P9 
madres 1 634 108 36 31 27 25 24 21 18 17 16 

padres 1 355 61 14 11 7 7 7 7 7 7 7 

Madres 2 553 94 21 17 14 12 12 12 9 9 8 

padres 2 340 58 7 5 4 4 3 3 2 2 2 

total 1882 321 78 64 52 48 46 43 36 35 33 

 

Muestra estratificada de madres y padres escuelas región 4 
Población Tamaño muestra Cantidad de respuestas a preguntas KUE 

   P1 P2 p3 P4 P5 P6 P7 P8 P9 
madres 1 922 117 24 20 19 17 16 16 14 13 12 

padres 1 398 51 10 9 6 5 4 3 3 2 2 

Madres 2 918 117 29 26 21 20 19 19 18 17 16 

padres 2 413 53 12 11 9 8 7 6 5 5 4 

total 2651 338 75 66 55 50 46 44 40 37 34 

 

Muestra estratificada de madres y padres escuelas región 5 
Población Tamaño muestra Cantidad de respuestas a preguntas KUE 

   P1 P2 p3 P4 P5 P6 P7 P8 P9 
madres 1 577 103 31 25 24 19 17 15 15 15 14 

padres 1 303 54 9 9 9 9 9 9 8 6 6 

Madres 2 601 107 23 21 19 18 18 15 15 12 10 

padres 2 296 53 7 7 7 7 6 6 5 4 4 

total 1777 317 70 62 59 53 50 45 43 37 34 

 



2. Resultados de la consulta KUE por regiones 
 
2.1. Recepción de kits 
 
La consulta se realizó planteando la pregunta ¿Tuvo algún problema con la entrega de los kit este 
año? Las alternativas de respuesta fueron “Si” y “No”. 
 
En la región 1, se envió el mensaje a 334 padres y madres. Respondieron al mismo 64 personas. Esto 
representa 19% de participación.  
 
Tabla 1: Problemas con recepción – Región 1 

Actores Si Si % No No % Total 

Madres 1º Ciclo 5 20 20 80 25 

Padres 1º Ciclo 3 38 5 63 8 

Madres 2º Ciclo 3 14 19 86 22 

Padres 2º Ciclo 4 44 5 56 9 

 Total 15 23 49 77 64 

 
Las respuestas planteadas por los encuestados dan cuenta de que las madres y padres consideran 
que no hubo problemas con la entrega de KUE. Esta percepción coincide con los resultados de los 
grupos focales realizados, pues en ellos las madres afirmaron no haber tenido problemas, aunque, 
en algunas escuelas, aclararon que se entregó dos o tres días después del inicio de clases. Por otra 
parte, en algunas instituciones valoraron que se pudo resolver la entrega para los niños y niñas que 
se incorporaron este año a la institución. 
 
Gráfico 1: Problemas con recepción de kits – Región 1 

 
 
En la región 2 a esta pregunta respondieron 64 madres y padres de 344 consultados, esto representa 
19% de participación. Al igual que en la región 1 refieren no haber tenido problemas con la recepción 
de kits en la mayoría de los grupos consultados, excepto algunos como se puede ver en Tabla 2. 
 
Tabla 2: Problemas con la recepción de kits – Región 2 

Actores Si Si % No No % Total 

Madres 1º Ciclo 15 63 9 37 24 

Padres 1º Ciclo 4 100 0 0 4 

Madres 2º Ciclo 10 77 3 23 13 

Padres 2º Ciclo 2 67 1 33 3 

Total 31 70 13 30 44 
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Gráfico 2: Problemas con la recepción de kits – Región 2 

 
 
En la región 3 se envió el mensaje con las diferentes preguntas a 321 madres y padres. A la pregunta 
1 respondieron 78, lo que representa un 24% de participación. Al igual que en la regiones 1 y 2 es 
mayor el porcentaje de madres y padres que respondieron no haber tenido problemas con la 
recepción de los kits. El porcentaje de madres y padres que respondieron SI a la consulta no supera 
el 30% en todos los grupos consultados. 
 
Tabla 3: Problemas con la recepción de kits – Región 3 

Actores Si Si% No No% Total 

Madres 1º Ciclo 8 22 28 78 36 

Padres 1º Ciclo 4 29 10 71 14 

Madres 2º Ciclo 5 24 16 76 21 

Padres 2º Ciclo 2 29 5 71 7 

Total 19 24 59 76 78 

 
Gráfico 3: Problemas con la recepción de kits – Región 3 

 
 
En la región 4 participaron 338 padres y madres en la consulta vía mensaje de texto. Respondieron 
a la primera pregunta 75 madres y padres, lo que representa 22% de participación. En cada uno de 
los grupos algunos respondieron SI a la pregunta planteada pero gran parte respondió NO. El 
porcentaje de padres y madres que respondieron NO en todos los grupos consultados es superior 
al 60% y algunos casos llegan al 100%. 
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Tabla 4: Problemas con la recepción de kits – Región 4 
Actores Si Si% No No% Total 

Madres 1º Ciclo 4 17 20 83 24 

Padres 1º Ciclo 0 0 10 100 10 

Madres 2º Ciclo 5 17 24 83 29 

Padres 2º Ciclo 4 33 8 67 12 

Total 13 17 62 83 75 

 
Gráfico 4: Problemas con la recepción de kits – Región 4 

 
 
En la región 5 se envió el mensaje a 317 madres y padres. A la primera pregunta respondieron 70, 
lo que representa 22% de participación. Los padres y madres que respondieron en su mayoría 
refieren no haber tenido problemas, en todos los grupos el porcentaje es superior a 80%. Cabe 
señalar que en lo grupos focales de las escuelas de la región expresaron varias dificultades como en 
las regiones anteriores y las mismas serán presentadas en los siguientes apartados pues guardan 
relación con el tiempo, la calidad, la cantidad, etc. 
 
Tabla 5: Problemas con la recepción de kits – Región 5 

Actores Si Si% No No% Total 

Madres 1º Ciclo 4 13 27 87 31 

Padres 1º Ciclo 1 11 8 89 9 

Madres 2º Ciclo 4 17 19 83 23 

Padres 2º Ciclo 1 14 6 86 7 

Total 10 14 60 86 70 

 
Gráfico 5: Problemas con la recepción de kits – Región 5 
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2.2. Recepción de kits completo 
 
La pregunta propuesta para valorar la recepción de kit completos fue ¿El kit de útiles escolares llegó 
completo? Las alternativas de respuesta fueron “Si” y “No”. 
 
En la región 1, respondieron a esta pregunta 51 madres y padres, esto representa 15% de 
participación. La mayoría de ellos refiere haber recibido el kit completo. Si se considera el total de 
casos, el 86% respondió SI a la pregunta propuesta. Este conjunto de respuestas es similar a lo 
respondido por madres y padres en los grupos focales. 
 
Tabla 6: Recepción de kit completo – Región 1 

Actores Si Si% No No% Total 

Madres 1º Ciclo 21 88 3 12 24 

Padres 1º Ciclo 5 100 0 0 5 

Madres 2º Ciclo 15 88 2 12 17 

Padres 2º Ciclo 3 60 2 40 5 

Total 44 86 7 14 51 

 
Gráfico 6: Recepción de kit completo – Región 1 

 
 
Respecto a la recepción del kit completo, al igual que en la región 1, la mayoría de las madres y 
madres de la región 2 escogieron la opción Si a la pregunta propuesta, dando cuenta de haber 
recibido el kit completo. A esta pregunta respondieron 55 madres y padres lo que representa 16% 
de participación. 
 
Tabla 7: Recepción del kit completo – Región 2 

Actores Si Si% No No% Total 

Madres 1º Ciclo 24 96 1 4 25 

Padres 1º Ciclo 7 100 0 0 7 

Madres 2º Ciclo 18 100 0 0 18 

Padres 2º Ciclo 5 100 0 0 5 

Total 54  98 1  2 55 
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Gráfico 7: Recepción del kit completo – Región 2 

 
 
Respondieron a esta pregunta 64 madres y padres de la Región 3, esto representa 20% de 
participación. En cada uno de los grupos consultados la mayoría de madres y padres que 
respondieron SI a la pregunta propuesta, afirmando de este modo que recibieron el kit completo. 
En todos los grupos algunos padres y madres respondieron NO a esta pregunta pero el porcentaje 
no superó el 15%. 
 
Tabla 8: Recepción del kit completo – Región 3 

Actores Si Si% No No% Total 

Madres 1º Ciclo 28 90 3 10 31 

Padres 1º Ciclo 10 91 1 9 11 

Madres 2º Ciclo 15 88 1 12 17 

Padres 2º Ciclo 5 100 2 0 5 

Total 58 91 6 9 64 

 
Gráfico 8: Recepción del kit completo – Región 3 

 
 
Respondieron a la pregunta 66 madres y padres de la región 4, esto equivale al 20% de participación. 
Las madres y padres de todos los grupos, en su mayoría, seleccionaron la alternativa de respuesta 
SI a la consulta planteada. Lo planteado por padres y madres en grupos focales es similar a lo 
respondido en consulta, ellos refirieron “en las bolsas había todo lo que estaba indicado”. 
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Tabla 9: Recepción del kit completo – Región 4 

Actores Si Si% No No% Total 

Madres 1º Ciclo 18 90 2 10 20 

Padres 1º Ciclo 6 67 3 33 9 

Madres 2º Ciclo 21 81 5 19 26 

Padres 2º Ciclo 10 91 1 9 11 

Total 55 83 11 17 66 

 
Gráfico 9: Recepción del kit completo – Región 4 

 
 
 
De la Región 5, respondieron a esta pregunta 62 madres y padres, esto equivale a 20% de 
participación. En su mayoría los mismos respondieron haber recibido el kit completo. En los grupos 
focales de las escuelas seleccionadas de esta Región, no se hizo referencia alguna a este tema.  
 
Gráfico 10: Recepción del kit completo – Región 5 

Actores Si Si% No No% Total 

Madres 1º Ciclo 22 88 3 12 25 

Padres 1º Ciclo 8 89 1 11 9 

Madres 2º Ciclo 19 91 2 9 21 

Padres 2º Ciclo 6 86 1 14 7 

Total 55 89 7 11 62 

 
Tabla 10: Recepción del kit completo – Región 5 

 
 

90

67
81

91

10

33
19

9

0

20

40

60

80

100

Madres 1º
Ciclo

Padres 1º
Ciclo

Madres 2º
Ciclo

Padres 2º
Ciclo

Región 4

Sí No

88 89 90 86

12 11 10 14

0

20

40

60

80

100

Madres 1º
Ciclo

Padres 1º
Ciclo

Madres 2º
Ciclo

Padres 2º
Ciclo

Región 5

Sí No



2.3. Conformidad con el contenido del kit 
 
La pregunta planteada para valorar la conformidad fue ¿Se encuentra conforme con el contenido 
del kit? Las posibles respuestas fueron “Si” y “No”. 
 
Considerando las respuestas dadas por 44 de las madres y padres de las instituciones de la región 1 
que respondieron respecto al contenido del kit, esto representa 13% de participación. Se puede 
afirmar que están conformes con lo recibido pues todos los porcentajes superan el 60% en todos 
los casos. Si comparamos esta información con datos emergentes en los grupos focales, cabe señalar 
que la información recabada hace referencia a un nivel de disconformidad sobre todo con la calidad 
de los productos que no se visualiza en los resultados de la consulta. Esto puede estar asociado con 
el nivel de generalización de la pregunta que no posibilita la visibilización de los casos particulares 
que emergieron en la consulta de carácter cualitativo. 
 
Tabla 11: Conformidad con contenido del kit – Región 1 

Actores Si Si % No No % Total 

Madres 1º Ciclo 15 63 9 37 24 

Padres 1º Ciclo 4 100 0 0 4 

Madres 2º Ciclo 10 77 3 23,0 13 

Padres 2º Ciclo 2 67 1 33,0 3 

Total 31 70 13 30 44 

 
Gráfico 11: Conformidad con contenido del kit – Región 1 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

A esta pregunta en la región 2 respondieron 51 personas, lo que representa 15% de participación. 
Las madres del primer y segundo ciclo al igual que los padres de primer ciclo refieren estar 
conformes con el contenido del kit. Sin embargo 75% de los padres del segundo ciclo respondieron 
No a esta pregunta, manifestando su desacuerdo con el contenido de los kits. Cabe señalar que en 
los grupos focales surgieron algunos comentarios relacionados a este punto como ser cantidad 
insuficiente y baja calidad de algunos materiales pero aparentemente no es una opinión generaliza. 
 
Tabla 12: Conformidad con contenido del kit – Región 2 

Actores Si Si% No No% Total 

Madres 1º Ciclo 19 86 3 14 22 

Padres 1º Ciclo 6 75 2 25 8 

Madres 2º Ciclo 15 88 2 12 17 

Padres 2º Ciclo 1 25 3 75 4 

Total 41 80 10 20 51 
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Gráfico 12: Conformidad con contenido del kit – Región 2 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
A esta pregunta respondieron 52 padres y madres, lo que representa un 16% de participación.  A 
diferencia de las otras regiones en esta el porcentaje de padres y madres que respondieron NO estar 
conformes con el kit se iguala al de los que están conformes excepto el de los padres de primer ciclo. 
Esta disconformidad aparece en los grupos focales y podría relacionarse con que las listas sugeridas 
por las maestras no se corresponden con los útiles entregados en el kit. También refirieron en los 
grupo focales que la cantidad es insuficiente no cubre más que el 10% del gasto por compra de útiles 
de familia. 
 
Tabla 13: Conformidad con contenido del kit – Región 3 

 
 
 
 
 
 
 

Gráfico 13: Conformidad con contenido del kit – Región 3 

 
 
En la región 4 los padres y madres manifiestan estar conformes con el contenido del kit. 
Respondieron a esta pregunta 55 madres y padres, lo que representa 16% de participación. El gráfico 
14 da cuenta de que en todos los grupos la mayoría de los consultados están conformes. Los casos 
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Actores Si Si % No No% Total 

Madres 1º Ciclo 15 56 12 44 27 

Padres 1º Ciclo 6 86 1 14 7 

Madres 2º Ciclo 7 50 7 50 14 

Padres 2º Ciclo 2 50 2 50 4 

Total 30 58 22 42 52 
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de NO conformidad están presentes pero en porcentaje menor, las posibles razones se plantean al 
analizar la pregunta 4. 
 
Tabla 14: Conformidad con contenido del kit – Región 4 

 
 
 
 
 
 
 

 
Gráfico 14: Conformidad con contenido del kit – Región 4 

 
 
En la Región 5, esta pregunta hubo 19% de participación, respondieron a la consulta 59 personas. 
En todos los grupos consultados el porcentaje de personas que están conformes es mayor que el de 
los que no están conformes. A diferencia de las demás regiones en esta la distancia porcentual entre 
ambos grupos es muy pequeña. 
 
Tabla 15: Conformidad con contenido del kit – Región 5 

 
 
 
 
 
 
 

Gráfico 15: Conformidad con contenido del kit – Región 5 
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Actores Si Si% No No% Total 

Madres 1º Ciclo 14 74 5 26 19 

Padres 1º Ciclo 5 83 1 17 6 

Madres 2º Ciclo 17 81 4 19 21 

Padres 2º Ciclo 5 56 4 44 9 

Total 41 75 14 25 55 

Actores Si Si% No No % Total 

Madres 1º Ciclo 21 87 3 13 24 

Padres 1º Ciclo 5 56 4 44 9 

Madres 2º Ciclo 12 63 7 37 19 

Padres 2º Ciclo 5 71 2 29 7 

Total 43 73 16 27 59 



2.4. Cambio de contenido 
 
La pregunta enviada fue ¿Cambiaría algo del kit? y las posibles respuestas fueron incluir otros útiles, 
mayor cantidad y no. A esta pregunta respondieron 34 madres y padres de la región 1, esto 
representa 10% de participación. Los datos recabados dan cuenta de que madres y padres de esta 
región consideran necesario introducir otros materiales al conjunto de útiles entregados y en el caso 
de los padres el aumentar la cantidad es otro punto a considerar. En la consulta realizada vía grupos 
focales en esta región, las madres y padres plantearon la necesidad de mayor cantidad de 
materiales, afirmación que coincide con lo expresado por los padres del primer ciclo y las madres 
del segundo ciclo. A partir de la consulta vía mensaje de texto se identifica que la inclusión de otros 
útiles es un aspecto a considerar.  
 
Tabla 16: Cambio del contenido – Región 1 

Actores 
Incluir otros 

útiles IO% 
Mayor 

cantidad MC% No No% Total 

Madres 1º Ciclo 12 67 5 28 5 5 18 

Padres 1º Ciclo 0 0 3 75 3 25 4 

Madres 2º Ciclo 4 40 5 50,0 5 10 10 

Padres 2º Ciclo 1 50 0 0,0 0 50 2 

Total 17 50 13 38 13 38 34 

 
Gráfico 16: Cambio del contenido – Región 1 

 
 
Esta pregunta fue respondida por 41 madres y padres de la región 2, lo que equivale a 12% de 
participación. Lo propuesto por los diferentes grupos coincide con lo planteado en los grupos 
focales. Aunque no es una opinión común en todos los grupos es posible observar el Gráfico 17 que 
tanto la opción de aumentar la cantidad de materiales como la de incluir otros son necesidades 
sentidas por padres y madres de esta región. La alternativa NO fue la que selección en menor 
cantidad 
 
Tabla 17: Cambio del contenido – Región 2 
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Actores Incluir otros útiles IO% Mayor cantidad MC% No No% Total 

Madres 1º Ciclo 11 61 5 28 2 11 18 

Padres 1º Ciclo 2 33 4 67 0 0 6 

Madres 2º Ciclo 8 57 3 22 3 21 14 

Padres 2º Ciclo 2 67 1 33 0 0 3 

Total 23 56 13 32 5 12 41 



Grafico 17: Cambio del contenido – Región 2 

 
 
En la región 3, tan solo 48 madres y padres respondieron a la pregunta 4. En el gráfico 18 se refleja 
lo afirmado en párrafos anteriores, los padres y madres platean la necesidad de incluir otros 
materiales o aumentar la cantidad. Estas respuestas podrían estar relacionadas con lo expresado en 
los grupos focales: aumentar la cantidad de cuadernos, aumentar la cantidad de hojas en los 
cuadernos, etc. 
 

Actores 
Incluir otros 

útiles IO% 
Mayor 

cantidad MC% No No% Total 

Madres 1º Ciclo 14 56 8 32 3 12 25 

Padres 1º Ciclo 3 43 3 43 1 14 7 

Madres 2º Ciclo 6 50 2 17 4 33 12 

Padres 2º Ciclo 2 50 1 25 1 25 4 

Total 25 52 14 29 9 19 48 

 
Grafico 18: Cambio del contenido – Región 3 

 

 
En la región 4 respondieron a esta pregunta 50 padres y madres, esto representa 15% de 
participación. Los menores porcentajes se encuentra en cada uno de los grupos en la alternativa NO 
incluiría cambios. En los demás grupos las respuestas están divididas entre “incluir otros útiles” y 
“mayor cantidad”. En los grupos focales padres y madres plantearon que los materiales del kit son 
de baja calidad sobre todo los lápices de colores y un aspecto que señalaron fue que los útiles no 
alcanzan, razón que probablemente explica el que algunos hayan elegido “mayor cantidad” como 
una de las opciones. 
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Tabla 19: Cambio del contenido – Región 4 

Actores 
Incluir otros 

útiles IO% 
Mayor 

cantidad MC% No No% Total 

Madres 1º Ciclo 6 35 7 41 4 24 17 

Padres 1º Ciclo 3 60 0 0 2 40 5 

Madres 2º Ciclo 10 50 6 30 4 20 20 

Padres 2º Ciclo 4 50 2 25 2 25 8 

Total 23 46 15 30 12 24 50 

 
Grafico 19: Cambio del contenido – Región 4 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Respondieron a esta pregunta 53 padres y madres de la región 5, esto representa 17% de 
participación. En todos los grupos consultados la alternativa “incluir otros útiles” es la que tiene 
mayor porcentaje. En algunos grupos focales se citaron los productos a incluir, uno de ellos fue regla. 
Ello nos da cuenta de que los padres y madres consideran necesario incluir otros materiales que no 
están contemplados en el kit actual. 
 
Tabla 20: Cambio del contenido – Región 5 

Actores 
Incluir otros 

útiles IO% 
Mayor 

cantidad MC% No No% Total 

Madres 1º Ciclo 10 53 4 21 5 26 19 

Padres 1º Ciclo 5 56 3 33 1 11 9 

Madres 2º Ciclo 13 72 5 28 0 0 18 

Padres 2º Ciclo 4 57 1 14 2 29 7 

Total 32 60 13 25 8 15 53 

 
Grafico 20: Cambio del contenido – Región 5 
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2.5. Conformidad con la calidad del kit  
 
La pregunta propuesta para la consulta a través de los mensajes de texto fue: La calidad de los útiles 
es… Los datos recabados dan cuenta de que los padres y madres de la región 1 están conformes con 
la calidad de algunos materiales. Cabe señalar que a esta pregunta respondieron 32 personas, esto 
representa 10% de participación. La alternativa de respuesta señalada con mayor frecuencia por 
este grupo de personas fue “buena”.  La alternativa “regular” también fue marcada por varios de 
los encuestados. Es significativo que sólo un grupo, el de madres valoró como muy bueno y a la vez 
en este mismo grupo se valoró como muy mala 25%, lo que da cuenta de la diversidad de 
percepciones que se tiene hacia el mismo servicio. 
 
Esta percepción probablemente esté asociada a la mala calidad de algunos materiales que fueron 
señalados en los grupos focales. Entre estos materiales se encontraban los lápices, bolígrafos, 
sacapuntas y borrador así como a la insuficiente cantidad de hojas que fue lo planteado en los 
grupos focales.  
 
Tabla 21: Conformidad con la calidad del kit – Región 1 
  MB MB% B B% R R% M M% MM MM% Total 

Madres 1º Ciclo 3 20 6 40 1 7 1 7 4 26 15 

Padres 1º Ciclo 0 0 3 75 1 25 0 0 0 0 4 

Madres 2º Ciclo 0 0 5 46 5 45 0 0 1 9 11 

Padres 2º Ciclo 0 0 1 50 1 50 0 0 0 0 2 

Total 3 9 15 47 8 25 1 3 5 16 32 
 

Gráfico 21: Conformidad con la calidad del kit – Región 1 

 
 

La pregunta 5 fue respondida por 37 padres y madres de la región 2, esto representa 11% de 
participación. El mayor porcentaje se concentra en “regular”. Esta percepción puede estar asociada 
a la valoración que tienen hacia algunos materiales. En esta región los padres y madres refirieron 
en los grupos focales que a los cuadernos se les desprendían las hojas, que los lápices no pintaban, 
que el sacapuntas no tenía filo.  
 

Tabla 22: Conformidad con la calidad del kit – Región 2 

Actores MB MB% B B% R R% M M% MM MM% Total 

Madres 1º Ciclo 4 22 7 39 5 28 2 11 0 0 18 

Padres 1º Ciclo 1 17 3 50 1 17 1 17 0 0 6 

Madres 2º Ciclo 3 30 2 20 4 40 0 0 1 10 10 

Padres 2º Ciclo 0 0 0 0 1 34 1 33 1 33 3 

Total 8 22 12 32 11 30 4 11 2 5 37 
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Gráfico 22: Conformidad con la calidad del kit – Región 2 

 
 
Esta pregunta fue respondida por 46 madres y padres de la región 3, equivale a 14% de participación. 
Los mayores porcentajes se ubican en las opciones “buena” y “regular”. La percepción de los padres 
y madres que respondieron a la pregunta propuesta es similar a las de los padres y madres de las 
regiones analizadas. 
 
Tabla 23: Conformidad con la calidad del kit – Región 3 
Actores MB MB% B B% R R% M M% MM MM% Total 

Madres 1º Ciclo 4 17 9 38 9 37 1 4 1 4 24 

Padres 1º Ciclo 2 29 3 43 1 14 1 14 0 0 7 

Madres 2º Ciclo 0 0 3 25 5 42 2 17 2 17 12 

Padres 2º Ciclo 1 33 1 34 1 33 0 0 0 0 3 

Total 7 15 16 35 16 35 4 9 3 6 46 

 
Gráfico 23: Conformidad con la calidad del kit – Región 3 

 
 
Respondieron 46 padres y madres a esta pregunta. Se concentran los mayores porcentajes en la 
alternativa “buena”. Al analizar el kit de un modo global se diluyen las especificidades y los grupos 
focales dieron información al respecto pues al referirse a cada producto tenían percepciones 
distintas, lo señalado en esta fase indican las posibles razones.  
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Tabla 24: Conformidad con la calidad del kit – Región 4 
Actores  MB MB% B B% R R% M M% MM MM% Total 

Madres 1º Ciclo  1 6 8 50 4 25 2 13 1 6 16 

Padres 1º Ciclo  0 0 3 75 0 0 1 25 0 0 4 

Madres 2º Ciclo  1 5 6 32 9 47 3 16 0 0 19 

Padres 2º Ciclo  0 0 5 71 2 29 0 0 0 0 7 

Total  2 4 22 48 15 33 6 13 1 2 46 

 
Gráfico 24: Conformidad con la calidad del kit – Región 4 

 
 

Al igual que en las demás regiones, los mayores porcentajes se encuentran en las opciones “buena” 
y regular”. Respondieron a esta pregunta 50 padres y madres, que representa 15% de participación. 
En los grupos focales señalaron varios aspectos sobre la calidad que podría explicar la valoración 
expresada. Algunas críticas señaladas fueron: filo del sacapuntas, mala calidad de los lápices de 
colores, tijeras frágiles. 
 
Tabla 25: Conformidad con la calidad del kit – Región 5 
Actores MB MB% B B% R R% M M% MM MM% Total 

Madres 1º Ciclo 2 12 7 41 5 29 2 12 1 6 17 

Padres 1º Ciclo 1 11 5 56 2 22 1 11 0 0 9 

Madres 2º Ciclo 1 6 7 39 6 33 3 17 1 6 18 

Padres 2º Ciclo 1 17 4 67 1 17 0 0 0 0 6 

Total 5 10 23 46 14 28 6 12 2 4 50 
 

Gráfico 25: Conformidad con la calidad del kit – Región 5 
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2.6. Tiempo de recepción 
 
La pregunta propuesta para recabar información sobre el tiempo de recepción fue: Recibió el kit… 
antes del primer día de clases o días después del inicio de clases. A esta pregunta respondieron 31 
madres y padres y según se puede observar en el Gráfico 26, la recepción de los kits se dio uno días 
después de los primeros días de clase. Esta información coincide con lo planteado en los grupos 
focales de esta región pues en ellos se planteó que fueron entregados tres o cuatro días después 
del inicio. Un aspecto a indagar es qué ocurrió en el segundo ciclo atendiendo a que las respuestas 
son bastante dispares. 
 

Tabla 26: Tiempo de recepción del kit – Región 1 

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                       Antes o el primer día de clases AoPC % 
Después del primer 
día de clases DPC % Total 

Madres 1º Ciclo 0 0 14 100 14 

Padres 1º Ciclo 0 0 4 100 4 

Madres 2º Ciclo 4 36 7 64 11 

Padres 2º Ciclo 1 50 1 50 2 

Total 5 16 26 84 31 

 
Gráfico 26: Tiempo de recepción del kit – Región 1 

 
 
En la región 2 respondieron a esta pregunta 33 padres y madres. Al igual que en los grupos focales 
los padres y madres que respondieron a la consulta vía mensaje de texto refieren haber recibido los 
materiales después del primer día de clase. En los grupos focales manifestaron que esto llevó a que 
muchas familias inviertan en útiles escolares a fin de asegurar que los niños y niñas inicien el año 
escolar con sus materiales básicos. 
 
Tabla 27: Tiempo de recepción del kit – Región 2 

Actores Si Si% No  No% Total 

Madres 1º Ciclo 9 64 5 36 14 

Padres 1º Ciclo 4 67 2 33 6 

Madres 2º Ciclo 7 78 2 22 9 

Padres 2º Ciclo 1 34 2 67 3 

  21 66 11 34 32 
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Grafico 27: Tiempo de recepción del kit – Región 2 

 
 
En la región 3 respondieron a la pregunta 43 madres y padres lo que representa 13% de 
participación. Una de las dificultades de esta zona fue la entrega del kit a niños y niñas nuevos en la 
escuela. Estos niños recibieron el kit recién en el mes de julio. Sin embargo, otros recibieron los 
primeros días de clase. Es probable que esta situación es la que queda reflejada en la disparidad de 
opiniones en el primer ciclo y en el grupo de madres del segundo ciclo. 
 
Tabla 28: Tiempo de recepción del kit – Región 3 

Actores APD APD% DPD DPD% Total 

Madres 1º Ciclo 4 19 17 81 21 

Padres 1º Ciclo 4 57 3 43 7 

Madres 2º Ciclo 3 25 9 75 12 

Padres 2º Ciclo 0 0 3 100 3 

Total 11 26 32 74 43 

 
Grafico 28: Tiempo de recepción del kit – Región 3 

 
 
El porcentaje de participación en la región 4 al consultar la pregunta 6 fue 13%, respondieron 44 
padres y madres. Los mayores porcentajes se encuentran en la alternativa “después del primer día 
de clases” lo cual coincide con lo planteado por algunos padres y madres en los grupos focales. 
Refirieron en esta oportunidad que en algunos casos se dio 15 días después del inicio de clases. 
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Tabla 29: Tiempo de recepción del kit – Región 4 

Actores APD APD% DPD DPD% Total 

Madres 1º Ciclo 3 19 13 81 16 

Padres 1º Ciclo 1 33 2 67 3 

Madres 2º Ciclo 6 32 13 68 19 

Padres 2º Ciclo 0 0 6 100 6 

Total 10 23 34 77 44 

 
Gráfico 29: Tiempo de recepción del kit – Región 4 

 
 
A esta pregunta respondieron 45 padres y madres de la Región 5. La alternativa seleccionada por 
los padres y madres fue “después del primer día de clases”. En algunos grupos focales surgió esta 
percepción pero al igual que en otras regiones le afecta a algunos niños y niñas no a todos. 
 
Tabla 30: Tiempo de recepción del kit – Región 5 

Actores APD APD% DPD DPD% Total 

Madres 1º Ciclo 7 47 8 53 15 

Padres 1º Ciclo 3 33 6 67 9 

Madres 2º Ciclo 4 27 11 73 15 

Padres 2º Ciclo 1 17 5 83 6 

Total 15 33 30 67 45 

 
Gráfico 30: Tiempo de recepción del kit – Región 5 
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2.7. Recepción de información 
 
La pregunta propuesta para obtener información sobre este punto fue: ¿Recibió información sobre 
el contenido del kit? y las alternativas de respuesta fueron “si” y “no”. 
 
Respondieron a esta pregunta tan solo 26 padres y madres de la región 1 y estos refieren que han 
recibido información respecto al contenido de los kits. El porcentaje de participación es 8%. Lo 
afirmado en los mensajes de texto es similar a lo expresado en los grupos focales sobre todo con los 
padres y madres del segundo ciclo. Cabe señalar que el 50% de los padres y 33% de las madres de 
primer ciclo afirmaron no recibir información. Esta realidad puede guardar relación con el ciclo, pues 
los padres y madres de grados superiores ya tienen mayor vínculo y experiencia con los procesos 
educativos, situación que no se da con los de los primeros años de escolarización. 
 
Tabla 31: Recepción de información – Región 1 
Actores Si Si% No No% Total 

Madres 1º Ciclo 8 67 4 33 12 

Padres 1º Ciclo 2 50 2 50 4 

Madres 2º Ciclo 9 100 0 0 9 

Padres 2º Ciclo 1 100 0 0 1 

Total 20 77 6 23 26 

 
Gráfico 31: Recepción de información – Región 1 

 
 
A esta pregunta respondieron 32 padres y madres de la región 2, se puede observar gran parte de 
los que respondieron refieren estar informados, excepto el grupo de padres del segundo ciclo. 
Aunque cabe señalar que un grupo de padres cuyo porcentaje es superior al 20% refiere no estar 
informado. 
 
Tabla 32: Recepción de información – Región 2 
Actores Si Si% No No% Total 

Madres 1º Ciclo 9 64 5 36 14 

Padres 1º Ciclo 4 67 2 33 6 

Madres 2º Ciclo 7 78 2 22 9 

Padres 2º Ciclo 1 34 2 67 3 

Total 21 66 11 34 32 
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Gráfico 32: Recepción de información – Región 2 

 
 
El porcentaje de participación en la región 3 fue 11%, respondieron a la pregunta 36 padres y 
madres. La percepción de los padres y madres del primer y segundo ciclo es similar, la mayoría 
respondió haber recibido información sobre el kit. En todos los grupos excepto en el grupo de padres 
del segundo, algunos expresaron NO haber recibido información. 
 
Tabla 33: Recepción de información – Región 3 

Actores Si Si% No No% Total 

Madres 1º Ciclo 11 61 7 39 18 

Padres 1º Ciclo 4 57 3 43 7 

Madres 2º Ciclo 5 56 4 44 9 

Padres 2º Ciclo 2 100 0 0 2 

Total 22 61 14 39 36 

 
Gráfico 33: Recepción de información – Región 3 

 
 
 
Respondieron a esta pregunta 40 padres y madres de la región 4, esto representa 12% de 
participación. Las respuestas son muy dispares entre los grupos. Si se observa el Gráfico 34 las 
madres de primer ciclo refieren haber recibido información y los padres del mismo ciclo 
respondieron lo contrario. Esto puede estar relacionado con que las madres están más involucradas 
con el día a día de los niños y niñas y por ello generalmente están más informadas. En el caso de 
padres y madres de segundo ciclo las disparidad es interna ya que prácticamente la mitad respondió 
SI y la otra NO.  
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Tabla 34: Recepción de información – Región 4 
Actores Si Si% No No% Total 

Madres 1º Ciclo 10 71 4 29 14 

Padres 1º Ciclo 1 33 2 67 3 

Madres 2º Ciclo 9 50 9 50 18 

Padres 2º Ciclo 2 40 3 60 5 

Total 22 55 18 45 40 

 
Gráfico 34: Recepción de información – Región 4 

 
 
En la región 5 la mayoría de los padres y madres que respondieron a la pregunta refieren estar 
informados respecto al kit. En todos los grupos la alternativa SI es la que tienen mayor porcentaje. 
Respondieron a esta pregunta 43 padres y madres. 
 
Tabla 35: Recepción de información – Región 5 
Actores Si Si% No No% Total 

Madres 1º Ciclo 12 80 3 20 15 

Padres 1º Ciclo 5 63 3 38 8 

Madres 2º Ciclo 9 60 6 40 15 

Padres 2º Ciclo 4 80 1 20 5 

Total 30  13  43 

 
Gráfico 35: Recepción de información – Región 5 
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2.8. Referentes de información 
 
A través de la pregunta quién te informó sobre el contenido del kit, se relevó información sobre este 
punto. Las alternativas de respuesta propuestas fueron: “director”, “profesor”, “medios de 
comunicación”, “otros padres” y “nadie”. 
 
Respondieron a esta pregunta 25 madres y padres de la Región 1, esta cantidad de respuestas da 
cuenta de 8% de participación. Los datos emergentes de la consulta vía mensajes de texto en la 
región 1 dan una información muy interesante que no se presentó en los grupos focales. Los medios 
de comunicación en el caso de padres del segundo ciclo se constituyen en los principales canales de 
socialización del contenido de los kits. Por otra parte, desde la percepción de las madres son las 
docentes las que brindan la información respecto a los kits. En los grupos focales de padres y madres 
de esta región se afirmaba que la información era entregada en reuniones generales al inicio de 
clase.  
 
Tabla 36: Referentes de información – Región 1 

Actores Directora D% Profesora P% M de Com. MC% Nadie N% Total 

Madres 1º Ciclo 2 18 5 45 2 18 2 18 11 

Padres 1º Ciclo 1 25 1 25 0 0 2 50 4 

Madres 2º Ciclo 1 11 6 67 0 0 2 22 9 

Padres 2º Ciclo 0 0 0 0 1 100 0 0 1 

Total 4 16 12 48 3 12 6 24 25 

 
Gráfico 36: Referentes de información – Región 1 

 
 
Respondieron a esta pregunta 27 padres y madres de la Región 2. Según lo reportado, la profesora 
es el principal referente de información respecto al kit. Un punto divergente de lo reportado en 
grupos focales es el porcentaje de padres y madres que refiere acceder a la información por los 
medios de prensa. Particularmente las escuelas participantes en el estudio cualitativo refirieron que 
accedieron a información a través de la prensa.  
 

Tabla 37: Referentes de información – Región 2 
Actores D D% P P% MC MC% N N% Total 

Madres 1º Ciclo 2 20 5 50 1 10 2 20 10 

Padres 1º Ciclo 0 0 4 80 1 20 0 0 5 

Madres 2º Ciclo 2 22 5 56 1 11 1 11 9 

Padres 2º Ciclo 0 0 2 67 0 0 1 33 3 

Total 4 15 16 59 3 11 4 15 27 
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Gráfico 37: Referentes de información – Región 2 

 
 
En la región 3 respondieron a esta pregunta 35 padres y madres, lo que representa 11% de 
participación. En esta pregunta es llamativo el porcentaje de padres y madres que respondió “nadie” 
ya que en la pregunta anterior no fueron muchos los que respondieron NO haber recibido 
información. 
 
Tabla 38: Referentes de información – Región 3 

Actores D D% P P% MC MC% N N% Total 

Madres 1º Ciclo 3 18 8 47 3 18 3 18 17 

Padres 1º Ciclo 3 43 1 14 1 14 2 29 7 

Madres 2º Ciclo 1 11 5 56 0 0 3 33 9 

Padres 2º Ciclo 1 50 0 0 0 0 1 50 2 

Total 8 23 14 40 4 11 9 26 35 

 
Gráfico 38: Referentes de información – Región 3 

 
 
El porcentaje de participación en esta pregunta fue del 10%, respondieron 37 padres y madres de 
la región 4. Entre los referentes reconocidos como informantes el que aparece con mayor 
porcentaje es el director, los padres del segundo ciclo lo identifican en mayor número.  
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Tabla 39: Referentes de información – Región 4 

Actores D D% P P% MC MC% N N% Total 

Madres 1º Ciclo 5 38 2 15 2 15 4 31 13 

Padres 1º Ciclo 0 0 0 0 0 0 2 100 2 

Madres 2º Ciclo 4 24 7 41 2 12 4 24 17 

Padres 2º Ciclo 4 80 0 0 0 0 1 20 5 

Total 13 35 9 24 4 11 11 30 37 

 
Gráfico 39: Referentes de información – Región 4 

 
 
Esta pregunta fue respondida por 37 padres y madres, lo que equivale a 12% de participación en la 
región 5. La mayoría de los grupos refieren que el/la profesor/a es la persona que brinda 
información sobre los kits escolares y en uno de los grupos el director/a.  
 
Tabla 40: Referentes de información – Región 5 

Actores D D% P P% MC MC% N N% Total 

Madres 1º Ciclo 1 7 10 67 1 7 3 20 15 

Padres 1º Ciclo 1 17 3 50 0 0 2 33 6 

Madres 2º Ciclo 5 42 2 17 0 0 5 42 12 

Padres 2º Ciclo 0 0 2 50 1 25 1 25 4 

Total 7 19 17 46 2 5 11 30 37 

 
Gráfico 40: Referentes de información – Región 5 
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2.9. Reclamos 
 
La pregunta propuesta para identificar uso de los canales de reclamo fue ¿Realizó algún reclamo? 
Lo recolectado en la región 1 a partir de los mensajes de texto de 23 personas es similar a lo que las 
madres y padres expresaron en los grupos focales. El porcentaje de participación en este grupo fue 
7%. En ambas instancias de consulta no se realizan reclamos a pesar de conocer los canales de 
reclamo y de tener aspectos que consideran importante deben mejorar. Cabe recordar que el NO 
reclamo está asociado a la idea de que nada pasará con los reclamos. El porcentaje de participación 
en esta encuesta refleja en alguna medida la actitud que se asume frente al reclamo. 
 
Tabla 41: Reclamo – Región 1 

Actores Si Si% No No% Total 

Madres 1º Ciclo 0 0 10 100 10 

Padres 1º Ciclo 0 0 3 100 3 

Madres 2º Ciclo 2 22 7 78 9 

Padres 2º Ciclo 0 0 1 100 1 

Total 2 9 21 91 23 

 
Gráfico 41: Reclamo – Región 1 

 
 
A esta pregunta, de la región 2 respondieron 28 padres y madres, lo que representa 8% de 
participación. Como se puede observar en el Gráfico 42 el reclamo no es una práctica presente en 
esta región. Esta actitud de no exigir mejoras a las autoridades de turno aparentemente está 
relacionada con la falta de credibilidad hacia las instituciones. En los grupos focales de esta región 
los padres y madres expresaron que no reclamaban porque todo queda en el “oparei”. 
 
Tabla 42: Reclamo – Región 2 

Actores Si Si% No No% Total 

Madres 1º Ciclo 0 0 11 100 11 

Padres 1º Ciclo 0 0 5 100 5 

Madres 2º Ciclo 0 0 9 100 9 

Padres 2º Ciclo 0 0 3 100 3 

Total 0 0 28 28 28 
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Gráfico 42: Reclamo – Región 2 
 

 
 
Respondieron a esta pregunta 33 padres y madres, esto equivale a 10% de participación en la región 
3. Al igual que las regiones anteriores, los padres y madres refieren que no presentan reclamos. En 
los grupos focales plantearon que una de las razones es el “temor de que se tomen con su hijo” en 
la escuela. 
 

Actores Si Si% No No% Total 

Madres 1º Ciclo 1 6 15 94 16 

Padres 1º Ciclo 1 14 6 86 7 

Madres 2º Ciclo 0 0 8 100 8 

Padres 2º Ciclo 0 0 2 100 2 

Total 2 6 31 94 33 

 
Gráfico 43: Reclamo – Región 3 

 
 
Al igual que en las demás regiones, los padres y madres de la región 4 no reclaman las falencias del 
kit a pesar de conocer las vías de reclamo. En los grupos focales refirieron que no reclaman puesto 
que en la institución plantean que es un “regalo” y por tanto hay que aceptarlo. A esta pregunta 
respondieron 34 padres y madres, esta cantidad representa el 10% de participación. 
 
 
 
 
 
 

100 100 100 100

0

50

100

150

Madres 1º
Ciclo

Padres 1º
Ciclo

Madres 2º
Ciclo

Padres 2º
Ciclo

Región 2

Sí No

6 14

94 86
100 100

0
20
40
60
80

100
120

Madres 1º
Ciclo

Padres 1º
Ciclo

Madres 2º
Ciclo

Padres 2º
Ciclo

Región 3 

Sí No



Tabla 44: Reclamo – Región 4 
Actores Si Si% No No% Total 

Madres 1º Ciclo 1 8 11 92 12 

Padres 1º Ciclo 0 0 2 100 2 

Madres 2º Ciclo 3 19 13 81 16 

Padres 2º Ciclo 0 0 4 100 4 

Total 4 12 30 88 34 

 
Gráfico 44: Reclamo – Región 4 

 
 
A igual que en las demás regiones los padres y madres de la región 5 no presentan reclamos sobre 
el kit escolar. En los grupos focales se manifestó que la ausencia de reclamos se debe a que no se 
cree que tomen medidas correctivas y por otro las autoridades de la escuela refieren que si se 
quejan se les va a retirar la ayuda. Respondieron a esta pregunta 34 madres y padres, lo que 
representa 11% de participación. 
 
Tabla 45: Reclamo – Región 5 

Actores Si Si% No No% Total 

Madres 1º Ciclo 0 0 14 100 14 

Padres 1º Ciclo 0 0 6 100 6 

Madres 2º Ciclo 0 0 10 100 10 

Padres 2º Ciclo 1 25 3 75 4 

Total 1 3 33 97 34 

 
Gráfico 45: Reclamo – Región 5 
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2.10. Conclusiones de la Consulta KUE 
 
A partir de análisis de las respuestas a los mensajes recibidos vía celular, surgen aspectos respecto 
al Kit Escolar similares a los temas emergentes en los grupos focales. Uno de los aspectos más 
recurrente es el de calidad. Todos los grupos consultados refieren que varios de los materiales 
entregados son de muy baja calidad. Las alternativas elegidas por los participantes fueron buena y 
regular dando cuenta un mediano nivel de conformidad. 
 
El tiempo de entrega también fue un aspecto señalado por muchos padres y madres, quienes 
refirieron haber recibido días después del inicio de clases. Este hecho estaba presente en los 
diferentes grupos focales, al tener un número de padres y madres que a través de esta herramienta 
comparte la opinión, le da fuerza a la afirmación y plantea la necesidad de establecer mecanismos 
para la entrega en tiempo. 
 
Uno de los aspectos más significativos es la actitud asumida por los padres y madres frente al 
reclamo. Todos los grupos comparten la opinión de no reclamar. Esta es una señal muy importante 
que obliga a pensar en cómo trabajar con las instituciones para habilitar y promover la participación 
y sobre todo favorecer la toma de conciencia respecto al derecho que todo ciudadano tiene a 
reclamar. 
 
Otro aspecto a considerar es la participación de los padres y madres. Según se puede observar en el 
porcentaje de participación es similar en todas las regiones. Inicialmente el porcentaje de 
participación es de 20% y este va descendiendo pregunta tras pregunta llegando a 8% de 
participación. Esta situación obliga a pensar estrategias que motiven la participación y que 
contribuyan a sostenerla en el tiempo. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



B. CONSULTA SOBRE EL SERVICIO MERIENDA ESCOLAR 
 

1. Muestra de padres y madres para consulta ME 
 

Muestra estratificada de madres y padres escuelas región 2 

Población Tamaño Muestra Cantidad de respuestas a preguntas ME 
   P1 P2 p3 P4 P5 P6 P7 P8 

madres 1 920 124 18 13 12 12 10 10 9 9 

padres 1 470 64 5 3 2 2 2 2 2 2 

Madres 2 726 98 16 14 11 9 8 8 6 7 

padres 2 357 48 5 5 4 4 4 3 3 3 

total 2473 334 44 35 29 27 24 23 20 21 
 

Muestra estratificada de madres y padres escuelas región 2 
Población Tamaño muestra Cantidad de respuestas a preguntas ME 

   P1 P2 p3 P4 P5 P6 P7 P8 

madres 1 1059 116 21 15 14 13 11 11 11 10 

padres 1 549 60 3 2 2 2 1 0 0 0 

Madres 2 1014 111 15 13 12 10 10 8 8 6 

padres 2 514 57 6 4 4 4 4 4 4 4 

total 3136 344 45 34 32 29 26 23 23 20 
 

Muestra estratificada de madres y padres escuelas región 3 
Población Tamaño muestra Cantidad de respuestas a preguntas ME 
   P1 P2 p3 P4 P5 P6 P7 P8 

madres 1 634 108 21 18 15 14 13 11 12 12 

padres 1 355 61 7 6 4 4 4 4 2 1 

Madres 2 553 94 12 11 10 10 6 7 7 7 

padres 2 340 58 9 8 8 8 5 5 4 4 

total 1882 321 49 43 37 36 28 27 25 24 

 

Muestra estratificada de madres y padres escuelas región 4 

Población Tamaño muestra Cantidad de respuestas a preguntas ME 

   P1 P2 p3 P4 P5 P6 P7 P8 

madres 1 922 117 13 11 10 10 8 9 9 9 

padres 1 398 51 7 6 5 5 4 5 4 4 

Madres 2 918 117 22 19 18 14 11 13 13 13 

padres 2 413 53 7 5 5 4 4 3 3 3 

total 2651 338 49 41 38 33 27 30 29 29 
 

Muestra estratificada de madres y padres escuelas región 5 
Población Tamaño muestra Cantidad de respuestas a preguntas ME 

   P1 P2 p3 P4 P5 P6 P7 P8 

madres 1 577 103 18 13 11 9 8 7 7 7 

padres 1 303 54 2 2 2 2 2 1 1 1 

Madres 2 601 107 23 18 16 14 12 14 13 12 

padres 2 296 53 4 3 3 3 1 3 3 3 

total 1777 317 47 36 32 28 23 25 24 23 



2. Resultados consulta ME por regiones 
 

2.1.  Recepción de ME completa 
 
La primera pregunta planteada a los padres y madres fue: ¿La merienda llega completa para su 
hijo/a? En la región 1, esta pregunta fue respondida por 44 padres y madres de los 334 que 
recibieron el mensaje. Esto representa 13% de participación. La mayoría de los padres y madres 
respondieron Si a la primera pregunta planteada, los porcentajes en todos los grupos son superiores 
a 80%. Esta percepción es similar a lo planteado en los grupos focales. 
 
Tabla 46: Recepción de Merienda - Región 1 

Actores Si Si% No No% Total 

Madres 1º Ciclo 16 89 2 11 18 

Padres 1º Ciclo 5 100 0 0 5 

Madres 2º Ciclo 13 81 3 19 16 

Padres 2º Ciclo 4 80 1 20 5 

Total 38 86 6 14 44 

 
Gráfico 46: Recepción de Merienda - Región 1 

 
 
Respondieron a esta pregunta 45 madres y padres de la región 2, esta cantidad equivale a 13% de 
participación. En cada uno de los grupos la mayoría de las personas respondió SI a la consulta 
realizada, el porcentaje oscila entre el 67% y el 100%. En los grupos focales los participantes no 
expresaron haber tenido dificultades con la recepción de la merienda. 
 
Tabla 47: Recepción de Merienda - Región 2 

Actores Si Si% No No% Total 

Madres 1º Ciclo 19 90 2 10 21 

Padres 1º Ciclo 3 100 0 0 3 

Madres 2º Ciclo 13 87 2 13 15 

Padres 2º Ciclo 4 67 2 33 6 

Total 39  6  45 
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Gráfico 47: Recepción de Merienda - Región 2 

 
 
Respondieron a esta pregunta 49 padres y madres de los 321 que recibieron el mensaje. Los padres 
y madres del primer y segundo ciclo coinciden en la respuesta dada, indicaron que no recibieron la 
merienda en un porcentaje inferior a 25%. Lo señalado por los padres y madres en la consulta vía 
mensaje de texto es similar a la que surgió en los grupos focales de la región. 
 
Tabla 48: Recepción de Merienda - Región 3  
Actores Si Si% No No% Total 

Madres 1º Ciclo 18 86 3 14 21 

Padres 1º Ciclo 7 100 0 0 7 

Madres 2º Ciclo 9 75 3 25 12 

Padres 2º Ciclo 7 78 2 22 9 

Total 41 84 8 16 49 

 
Gráfico 48: Recepción de Merienda - Región 3  

 
 
Los padres y madres de la región 4 refieren no haber tenido dificultades con la recepción de la 
merienda escolar. En todos los grupos el porcentaje supera 85%. Respondieron a esta pregunta 49 
madres y padres de los 338 que recibieron el mensaje de texto. En los grupos focales habían 
comentado que inicialmente hubo dificultades pero que durante el año recibieron todos los 
productos. 
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Tabla 49: Recepción de Merienda - Región 4 
Actores Si Si% No No% Total 

Madres 1º Ciclo 13 100 0 0 13 

Padres 1º Ciclo 6 86 1 14 7 

Madres 2º Ciclo 19 86 3 14 22 

Padres 2º Ciclo 7 100 0 0 7 

Total 45 92 4 8 49 

 
Gráfico 49: Recepción de Merienda - Región 4 

 
 
La participación en la región 5 fue de 15%, respondieron a la pregunta 47 de 317 madres y padres.  
En general los participantes consideraron que no tuvieron inconvenientes en la recepción de la 
merienda. 
 
Tabla 50: Recepción de Merienda - Región 5 

Actores Si Si% No No% Total 

Madres 1º Ciclo 15 83 3 17 18 

Padres 1º Ciclo 2 100 0 0 2 

Madres 2º Ciclo 19 83 4 17 23 

Padres 2º Ciclo 4 100 0 0 4 

Total 40 85 7 15 47 

 
Gráfico 50: Recepción de Merienda - Región 5 

 
 
 
 



2.2. Cantidad suficiente de ME 
 

La segunda pregunta propuesta fue: ¿Alguna vez a su hijo o hija le faltó la merienda? A esta pregunta 
respondieron 35 padres y madres de la región 1, esto representa un 10% de participación. En todos 
los grupos la alternativa “Nunca” fue la más señalada. El grupo de padres del primer ciclo también 
marcó en un 33% de los casos la alternativa “más de una vez”. En relación a lo expresado en los 
grupos focales los participantes manifestaron que desde que se inició la entrega de ME siempre 
alcanzó a todos.  
 
Tabla 51: Cantidad suficiente de ME – Región 1 

Actor M1V M1V% 1V 1V% N N% Total 

Madres 1º Ciclo 1 8 0 0 12 92 13 

Padres 1º Ciclo 1 33 0 0 2 67 3 

Madres 2º Ciclo 1 7 3 21 10 71 14 

Padres 2º Ciclo 0 0 1 20 4 80 5 

Total 3 9 4 11 28 80 35 

 
Gráfico 51: Cantidad suficiente de ME – Región 1 

 
 
En la región 2 respondieron a esta pregunta 34 padres y madres, esto representa 10% de 
participación. El grupo de padres y madres de primer ciclo comparte la percepción respecto a la 
cantidad de merienda entregada, la mayoría refiere que “nunca” faltó la merienda, lo mismo opina 
el grupo de madres de segundo ciclo. A diferencia de estos tres grupos, el de padres del segundo 
ciclo considera que la merienda falto “más de una vez”. En los grupos focales no hizo referencia a 
faltante de merienda desde que se inició entrega. 
 
Tabla 52: Cantidad suficiente de ME – Región 2 
Actor M1V M1V% 1V 1V% N N% Total 

Madres 1º Ciclo 3 20 2 13 10 67 15 

Padres 1º Ciclo 0 0 0 0 2 100 2 

Madres 2º Ciclo 3 23 0 0 10 77 13 

Padres 2º Ciclo 2 50 1 25 1 25 4 

Total 8 23 3 9 23 68 34 
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Gráfico 52: Cantidad suficiente de ME – Región 2 

 
 

Esta pregunta fue respondida por 43 personas de la región 3, esta cantidad representa 13%. En 
todos los grupos la mayoría planteó que “nunca” faltó la merienda, sin embargo en todos los grupos 
se presentaron casos que señalaron que “alguna vez” o “más de una vez”. En los grupos focales no 
se hizo referencia a faltantes 
 
Tabla 53: Cantidad suficiente de ME – Región 3 
Actor M1V M1V% 1V 1V% N N% Total 

Madres 1º Ciclo 5 28 1 6 12 67 18 

Padres 1º Ciclo 2 33 1 17 3 50 6 

Madres 2º Ciclo 5 45 0 0 6 55 11 

Padres 2º Ciclo 2 25 1 12 5 63 8 

Total 14 33 3 7 26 60 43 

 
Gráfico 53: Cantidad suficiente de ME – Región 3 

 
 

Esta pregunta fue respondida por 41 madres y padres de la región 4. La mayoría de los participantes 
respondió “Nunca” indicando que la merienda generalmente alcanzó para todos. En los grupos 
focales los padres y madres no expresaron quejas sobre este aspecto. 
 

Tabla 54: Cantidad suficiente de ME – Región 4 

Actor M1V M1V% 1V 1V% N N% Total 

Madres 1º Ciclo 1 9 2 18 8 73 11 

Padres 1º Ciclo 2 33 0 0 4 67 6 

Madres 2º Ciclo 6 32 1 5 12 63 19 

Padres 2º Ciclo 1 20 0 0 4 80 5 

Total 10 24 3 7 28 67 41 



Gráfico 54: Cantidad suficiente de ME – Región 4 

 

La mayoría de los padres tanto de primer ciclo como de segundo, que respondieron a esta pregunta 
en la región 5 consideraron que nunca hubo faltantes en la provisión de merienda. Por otra parte 
las madres de ambos ciclos tienen percepciones dispares algunas respondieron “más de una vez” 
otras “una vez” y las más “nunca”. 
 
Tabla 55: Cantidad suficiente de ME – Región 5 
Actor M1V M1V% 1V 1V% N N% Total 

Madres 1º Ciclo 4 31 3 23 6 46 13 

Padres 1º Ciclo 0 0 0 0 2 100 2 

Madres 2º Ciclo 6 33 2 11 10 56 18 

Padres 2º Ciclo 0 0 0 0 3 100 3 

Total 10 28 5 14 21 58 36 

 
Gráfico 55: Cantidad suficiente de ME – Región 5 

 

 

2.3. Conocimiento del contenido 
 
Los padres y madres fueron consultados respecto al conocimiento del contenido de la merienda a 
través de la siguiente pregunta: ¿Conoce el contenido de la merienda? El porcentaje de participación 
en esta pregunta fue 9% en la región 1, respondieron a la misma 32 padres y madres. Las respuestas 
son muy dispares. Las madres de ambos ciclo refirieron estar en conocimiento del contenido de la 
merienda, lo cual coincide con lo que se manifestó en los grupos focales. Sin embargo los padres 
señalaron no estar al tanto del contenido de la merienda. 



Tabla 56: Conocimiento del contenido– Región 1 

Actores Si Si% No No% Total 

Madres 1º Ciclo 11 92 1 8 12 

Padres 1º Ciclo 0 0 2 100 2 

Madres 2º Ciclo 9 82 2 18 11 

Padres 2º Ciclo 1 25 3 75 4 

Total 21  72 8  28 29 

 
Gráfico 56: Conocimiento del contenido– Región 1 

 
 
A esta pregunta respondieron 32 padres y madres de la región 2, es equivale a 9% de participación. 
Ellos refirieron tener conocimiento sobre el contenido de la merienda en la mayoría de los casos. 
Esta percepción es similar a lo planteado en los grupos focales realizados en las escuelas de la región. 
En este espacio de consulta se plateo que desde la dirección se envió aviso sobre el tema. 
 
Tabla 57: Conocimiento del contenido – Región 2 
Actores Si Si% No No% Total 

Madres 1º Ciclo 11 79 3 21 14 

Padres 1º Ciclo 2 100 0 0 2 

Madres 2º Ciclo 10 83 2 17 12 

Padres 2º Ciclo 3 75 1 25 4 

Total 26 81 6 19 32 

 
Gráfico 57: Conocimiento del contenido – Región 2 
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Al igual que en los demás grupos, en la región 3 los padres y madres refirieron estar informados 
sobre el contenido de la merienda escolar. La mayoría respondió Si a la consulta. En los grupos 
focales expresaron estar al tanto del contenido de la merienda, sin embargo no accedieron a 
información sobre el valor nutricional de la misma. 
 
Tabla 58: Conocimiento del contenido – Región 3 
Actores Si Si% No No% Total 

Madres 1º Ciclo 13 87 2 13 15 

Padres 1º Ciclo 3 75 1 25 4 

Madres 2º Ciclo 8 80 2 20 10 

Padres 2º Ciclo 7 88 1 13 8 

Total 31 84 6 16 37 
 

Gráfico 58: Conocimiento del contenido – Región 3 

 
 

Los padres y madres de la región 4 refieren estar al tanto del contenido de la merienda. 
Respondieron a esta pregunta 38 madres y padres. Al igual que en la consulta vía mensaje de texto 
en los grupos focales las madres y padres señalaron tener conocimiento del contenido de la 
merienda escolar. 
 

Tabla 59: Conocimiento del contenido – Región 4 
Actores Si Si% No No% Total 

Madres 1º Ciclo 8 80 2 20 10 

Padres 1º Ciclo 4 80 1 20 5 

Madres 2º Ciclo 13 72 5 28 18 

Padres 2º Ciclo 4 80 1 20 5 

Total 29 76 9 34 38 
 

Gráfico 59: Conocimiento del contenido – Región 4 
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Los padres y madres de la región 5, al igual que en la región 4, refieren estar al tanto del contenido 
de la merienda. Respondieron a esta pregunta 36 madres y padres, esto representa 11% de 
participación. 
 
Tabla 60: Conocimiento del contenido – Región 5 

 
 
 
 
 
 
 

Gráfico 60: Conocimiento del contenido – Región 5 
 

 
 

2.4.  El contenido 
 

La cuarta pregunta indaga la percepción de los padres y madres respecto a la calidad de los 
productos. La pregunta propuesta fue: “Califique el contenido de la merienda”. En la región 1 
respondieron a esta pregunta 27 padres y madres, esto representa 8% de participación. Los padres 
y madres de todos los grupos califican como bueno al contenido de la merienda. En la mayoría de 
los casos, en todos los grupos los participantes, señalaron que el contenido de la merienda es bueno.  
 
Tabla 61: Calidad del contenido– Región 1 

Actores MB MB% B B% R R% M M% MM MM% Total 

Madres 1º Ciclo 4 33 4 33 4 33 0 0 0 0 12 

Padres 1º Ciclo 0 0 1 0 1 50 0 0 0 0 2 

Madres 2º Ciclo 1 11 5 11 2 22 0 0 1 11 9 

Padres 2º Ciclo 0 0 2 0 1 25 0 0 1 25 4 

Total 5 19 12 44 8 30 0 0 2 7 27 
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Actores Si Si% No No% Total 

Madres 1º Ciclo 10 91 1 9 11 

Padres 1º Ciclo 2 100 0 0 2 

Madres 2º Ciclo 16 100 0 0 16 

Padres 2º Ciclo 3 100 0 0 3 

Total 31 97 1 3 32 



Gráfico 61: Calidad del contenido– Región 1 

 
 

La pregunta 4 fue respondida por 29 madres y padres de la región 2, quienes en su mayoría 
consideraron que la merienda es muy buen y buena. Para un porcentaje de las madres y padres del 
segundo ciclo, la merienda es regular. Esta percepción podría estar asociada a algunos puntos 
expresados en los grupos focales donde las participantes señalaron que la chipita no era de buena 
calidad porque no tenía sabor a chipa o era muy dura. También la galletita de chía no tenía alta 
aceptación. 
 

Tabla 62: Calidad del contenido– Región 2 
Actores MB MB% B B% R R% M M% MM MM% Total 

Madres 1º Ciclo 3 23 6 46 3 23 0 0 1 8 13 

Padres 1º Ciclo 1 50 1 50 0 0 0 0 0 0 2 

Madres 2º Ciclo 3 30 3 30 4 40 0 0 0 0 10 

Padres 2º Ciclo 0 0 2 50 2 50 0 0 0 0 4 

Total 7 24 12 41 9 31 0 0 1 4 29 
 

Gráfico 62: Calidad del contenido– Región 2 

 
 

Respecto a la calidad del contenido respondieron 37 padres y madres de la región 3, esta cantidad 
de respuestas es equivalente a 11% de participación. Los mismos opinaron, en la mayoría de los 
grupos que la merienda era muy buena y buena. Un porcentaje menor considera que esta era mala. 
 

Tabla 63: Calidad del contenido– Región 3 
Actores MB MB% B B% R R% M M% MM MM% Total 

Madres 1º Ciclo 4 29 6 43 3 21 1 7 0 0 14 

Padres 1º Ciclo 2 50 1 25 0 0 0 0 1 25 4 

Madres 2º Ciclo 1 10 3 30 3 30 3 30 0 0 10 

Padres 2º Ciclo 0 0 5 63 3 38 0 0 0 0 8 

Total 7 19 15 42 9 25 4 11 1 3 36 
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Gráfico 63: Calidad del contenido– Región 3 

 
 
Los padres y madres de la región 4 valoraron como “bueno” el contenido de la merienda, en la 
mayoría de los casos. Respondieron a esta consulta 33 madres y padres.   
 
Tabla 64: Calidad del contenido– Región 4 

Actores MB MB% B B% R R% M M% MM MM% Total 

Madres 1º Ciclo 1 10 5 50 4 40 0 0 0 0 10 

Padres 1º Ciclo 0 0 4 80 1 20 0 0 0 0 5 

Madres 2º Ciclo 4 29 8 57 1 7 1 7 0 0 14 

Padres 2º Ciclo 1 25 2 50 1 25 0 0 0 0 4 

Total 6 18 19 58 7 21 1 3 0 0 33 

 
Gráfico 64: Calidad del contenido– Región 4 

 
 
Los padres y madres de la región 5 están conformes con el contenido de la merienda. En el grupo 
de padres del primer ciclo, de madres y padres del segundo ciclo el 100% respondió Si y el grupo de 
madres del primer ciclo 91%. 
 
Tabla 65: Calidad del contenido– Región 5 
Actores MB MB% B B% R R% M M% MM MM% Total 

Madres 1º Ciclo 3 33 5 56 1 11 0 0 0 0 9 

Padres 1º Ciclo 0 0 2 100 0 0 0 0 0 0 2 

Madres 2º Ciclo 5 36 6 43 2 14 1 7 0 0 14 

Padres 2º Ciclo 2 67 1 33 0 0 0 0 0 0 3 

Total 10 36 14 50 3 11 1 3 0 0 28 



Gráfico 65: Calidad del contenido– Región 5 

 
 

2.5. Propuesta para la mejora 
 

La pregunta utilizada para identificar sugerencias fue: ¿Qué se podría mejorar?. Las opciones 
propuestas fueron: cantidad, sabor, presentación, conservación y variedad. En la región 1 
respondieron a esta pregunta 24 padres y madres, esto representa el 7,2% de participación.  Las 
respuestas son dispares para algunos grupos, el principal cambio a incluir es el de variedad y para 
otros el sabor. En los grupos focales el punto se planteó el sabor como un aspecto a mejorar y otra 
característica como la dureza de la chipita. 
 

Tabla 66: Propuesta para la mejora– Región 1 
Actores C C% S S% P P% Cs Cs% V V% N N% Total 

Madres 1º Ciclo 0 0 3 30 2 20 0 0 4 40 1 10 10 

Padres 1º Ciclo 0 0 0 0 0 0 0 0 2 100 0 0 2 

Madres 2º Ciclo 0 0 2 25 1 13 0 0 4 50 1 12 8 

Padres 2º Ciclo 0 0 2 50 0 0 0 0 1 25 1 25 4 

Total 0 0 7 29 3 13 0 0 11 46 3 12 24 
 

Gráfico 66: Propuesta para la mejora– Región 1 

 
 

Al igual que en la región 1, los padres y madres de la región 2 sugieren mayor variedad en la 
merienda. El tema variedad no se presentó como demanda en los grupos focales de esta región.  
 

Tabla 67: Propuesta para la mejora– Región 2 
Actores C C% S S% P P% Cs Cs% V V% N N% Total 

Madres 1º Ciclo 0 0 1 9 2 18 0 0 7 64 1 9 11 

Padres 1º Ciclo 0 0 0 0 0 0 0 0 1 100 0 0 1 

Madres 2º Ciclo 1 10 0 0 1 10 0 0 4 40 4 40 10 

Padres 2º Ciclo 1 25 1 25 0 0 0 0 2 50 0 0 4 

Total 2 8 2 8 3 11 0 0 14 54 5 19 26 



Gráfico 67: Propuesta para la mejora– Región 2 

 
 
En la región 3 los padres y madres sugirieron como aspecto a mejorar la “variedad”. El sabor es otro 
punto sugerido por participantes. En total en esta región respondieron a la consulta 36 madres y 
padres. En los grupos focales es aspecto “variedad” había surgido punto a considerar para la mejora. 
 
Tabla 68: Propuesta para la mejora– Región 3 
Actores C C% S S% P P% Cs Cs% V V% N N% Total 

Madres 1º Ciclo 1 8 4 31 0 0 0 0 7 54 1 8 13 

Padres 1º Ciclo 0 0 2 50 0 0 0 0 2 50 0 0 4 

Madres 2º Ciclo 1 17 0 0 0 0 0 0 5 83 0 0 6 

Padres 2º Ciclo 1 20 2 40 0 0 0 0 1 20 1 20 5 

Total 3 11 8 29 0 0 0 0 15 54 2 6 28 

 
Gráfico 68: Propuesta para la mejora– Región 3 
 

 
 

La variedad es el aspecto a mejorar también desde el punto de vista de los padres y madres de la 
región 4. Respondieron a esta pregunta 27 madres y padres, lo que representa 8%. Otro aspecto 
sugerido para la mejora por los diferentes grupos consultados es el sabor. 
 

Tabla 69: Propuesta para la mejora– Región 4 
Actores C C% S S% P P% Cs Cs% V V% N N% Total 

Madres 1º Ciclo 1 13 3 38 0 0 0 0 4 50 0 0 8 

Padres 1º Ciclo 0 0 0 0 1 25 0 0 3 75 0 0 4 

Madres 2º Ciclo 0 0 4 36 0 0 0 0 5 45 2 18 11 

Padres 2º Ciclo 0 0 1 25 0 0 0 0 3 75 0 0 4 

Total 1 4 8 30 1 4 0 0 15 55 2 7 27 



Gráfico 69: Propuesta para la mejora– Región 4 

 
 
Respondieron a esta pregunta 23 madres y padres de la región 5, esto equivale a 7% de 
participación. Los porcentajes más altos de cada uno de los grupos se concentran en la alternativa 
de respuesta “variedad”.  
 
Tabla 70: Propuesta para la mejora– Región 4 
Actores C C% S S% P P% Cs Cs% V V% N N% Total 

Madres 1º Ciclo 1 13 1 13 0 0 0 0 5 63 1 13 8 

Padres 1º Ciclo 1 50 0 0 0 0 0 0 1 50 0 0 2 

Madres 2º Ciclo 1 8 3 25 0 0 0 0 7 58 1 8 12 

Padres 2º Ciclo 0 0 1 100 0 0 0 0 0 0 0 0 1 

Total 3 13 5 22 0 0 0 0 13 56 2 9 23 

 
Gráfico 70: Propuesta para la mejora– Región 5 

 
 

2.6. Calidad de la merienda 
 
La pregunta propuesta para conocer la percepción respecto a la calidad fue: “La calidad de la 
merienda escolar es…”. A esta pregunta respondieron 23 madres y padres, lo que representa 7% de 
participación, los mayores porcentajes se concentran en la alternativa “buena”. En los grupos 
focales sin embargo las madres y padres refirieron que algunos productos no reúnen la calidad 
requerida, tal es el caso de la chipita. El producto más valorado es el de la leche que a veces no se 
consume en el colegio pero se consume en la casa acompañado de cocido. 
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Tabla 71: Calidad de la merienda – Región 1 
Actores MB MB% B B% R R% M M% MM MM% Total 

Madres 1º Ciclo 2 20 7 70 1 10 0 0 0 0 10 

Padres 1º Ciclo 0 0 1 50 1 50 0 0 0 0 2 

Madres 2º Ciclo 0 0 5 63 2 25 0 0 1 12 8 

Padres 2º Ciclo 0 0 2 67 1 33 0 0 0 0 3 

Total 2 9 15 65 5 21 0 0 1 4 23 
 

Gráfico 71: Calidad de la merienda – Región 1 

 
 

En el caso de la región 2 respondieron a esta pregunta 23 padres y madres, esto equivale a 7% de 

participación. Los mayores porcentajes se concentran en las alternativas “buena” y “regular”. Esta 

percepción coincide con lo planteado en los grupos focales y tienen relación con la aceptación de 

algunos productos como la leche y los palitos y la necesidad de mejorar otros como la chipita y la 

galletita de chía. 
 

Tabla 72: Calidad de la merienda – Región 2 
Actores MB MB% B B% R R% M M% MM MM% Total 

Madres 1º Ciclo 2 18 4 36 5 45 0 0 0 0 11 

Padres 1º Ciclo 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

Madres 2º Ciclo 2 25 3 38 2 25 0 0 1 12 8 

Padres 2º Ciclo 0 0 3 75 1 25 0 0 0 0 4 

Total 4 17 10 44 8 35 0 0 1 4 23 
 

Gráfico 72: Calidad de la merienda – Región 2 
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En la región 3 respondieron a la pregunta 27 padres y madres. El porcentaje mayor de cada uno del 
grupo de padres de primer ciclo y de madres del segundo ciclo se concentra en la opción “regular”, 
El grupo de madres de primer ciclo y de padres del segundo, en su mayoría optaron por la opción 
“buena”. En los grupos focales realizados inicialmente los participantes hicieron referencia a la chipa 
y la galletita de chía, plantearon que los productos no reúnen la calidad requerida considerando su 
sabor y su dureza. 
 

Tabla 73: Calidad de la merienda – Región 3 
Actores MB MB% B B% R R% M M% MM MM% Total 

Madres 1º Ciclo 2 18 6 55 3 27 0 0 0 0 11 

Padres 1º Ciclo 0 0 0 0 4 100 0 0 0 0 4 

Madres 2º Ciclo 1 14 0 0 6 86 0 0 0 0 7 

Padres 2º Ciclo 1 20 2 40 1 20 0 0 1 20 5 

Total 4 15 8 30 14 52 0 0 1 4 27 
 

Gráfico 73: Calidad de la merienda – Región 3 

 
 

En cuanto a la calidad de la merienda, en la región 4, los mayores porcentajes se concentran en las 
opciones “buena” y “regular”. En los grupos focales de esta región habían señalado al igual que en 
las demás regiones que la chipita y la galletita de chía son productos que no reúnen las 
características aceptadas por sus principales consumidores, particularmente en lo que al sabor y a 
la dureza se refiere. 
 

Tabla 74: Calidad de la merienda – Región 4 
Actores MB MB% B B% R R% M M% MM MM% Total 

Madres 1º Ciclo 1 11 4 44 4 44 0 0 0 0 9 

Padres 1º Ciclo 1 20 3 60 1 20 0 0 0 0 5 

Madres 2º Ciclo 2 15 7 54 4 31 0 0 0 0 13 

Padres 2º Ciclo 0 0 2 67 1 33 0 0 0 0 3 

Total 4 13 16 54 10 33 0 0 0 0 30 

 
 
 
 
 
 
 
 



Gráfico 74: Calidad de la merienda – Región 4 

 
 
Respondieron a esta pregunta 25 madres y padres de la región 5, esto representa 8% de 
participación. La percepción de los padres y madres es muy diversa los mayores porcentajes se 
encuentran en las alternativas “muy buena”, “buena” y “regular”. 
 
Tabla 75: Calidad de la merienda – Región 5 
Actores MB MB% B B% R R% M M% MM MM% Total 

Madres 1º Ciclo 2 29 4 57 1 57 0 0 0 0 7 

Padres 1º Ciclo 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 1 

Madres 2º Ciclo 3 21 7 50 3 50 1 7 0 0 14 

Padres 2º Ciclo 2 67 1 33 0 33 0 0 0 0 3 

Total 7 28 12 48 5 20 1 4 0 0 25 

 
Gráfico 75: Calidad de la merienda – Región 5 

 

2.7.  Referente de información sobre Merienda Escolar 
 
Para identificar la persona o el medio a través del cual accedieron a información respecto a la 
merienda escolar se planteó la pregunta ¿De quién recibió información sobre merienda escolar? En 
el caso de la región 1 respondieron a esta pregunta 20 madres y padres. Los que respondieron a 
esta pregunta tienen opiniones distintas algunos identifican a la directora, otros a las profesoras y 
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otros a nadie. En relación a esta pregunta en algunos grupos focales los padres y madres afirmaron 
no estar informados y otros identificaron a la profesora como referente de información. 
 
Tabla 76: Referente de información sobre ME – Región 1 

Actores D D% P P% OP PO% MC MC% N N% Total 

Madres 1º Ciclo 1 11 5 56 0 0 2 22 1 11 9 

Padres 1º Ciclo 0 0 1 50 0 0 0 0 1 50 2 

Madres 2º Ciclo 3 50 2 33 0 0 1 17 0 0 6 

Padres 2º Ciclo 1 33 0 0 1 33 1 33 0 0 3 

Total 5 25 8 40 1 5 4 20 2 10 20 

 
Gráfico 76: Referente de información sobre ME – Región 1 

 
 
En la región 2 respondieron a esta pregunta 23 padres y madres, lo que representa 7% de 
participación. Los padres y madres de esta región tienen opiniones dispares según el grupo de 
referencia. 
 
Tabla 77: Referente de información sobre ME – Región 2 
Actores D D% P P% OP PO% MC MC% N N% Total 

Madres 1º Ciclo 1 9 5 45 1 9 2 18 2 18 11 

Padres 1º Ciclo 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

Madres 2º Ciclo 4 50 0 0 2 25 0 0 2 25 8 

Padres 2º Ciclo 1 25 1 25 1 25 1 25 0 0 4 

Total 6 26 6 26 4 17 3 13 4 17 23 

 
Gráfico 77: Referente de información sobre ME – Región 2 
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En la región 3, la directora es la persona a la que se le reconoce como informante en el tema 
merienda en el grupo de padres del segundo ciclo. Las madres del segundo ciclo identifican a “otros 
padres” como referente de información. Los demás grupos tienen opiniones muy dispares. A esta 
pregunta respondieron 27 madres y padres.  
 

Tabla 78: Referente de información sobre ME – Región 3 
Actores D D% P P% OP PO% MC MC% N N% Total 

Madres 1º Ciclo 3 25 3 25 0 0 4 33 2 17 12 

Padres 1º Ciclo 1 50 0 0 0 0 0 0 1 50 2 

Madres 2º Ciclo 2 29 0 0 3 43 1 14 1 14 7 

Padres 2º Ciclo 0 0 1 25 1 25 1 25 1 25 4 

Total 6 24 4 16 4 16 6 24 5 20 25 
 

Gráfico 78: Referente de información sobre ME – Región 3 

 
 

En la región 4 esta pregunta fue respondida por 29 madres y padres. La alternativa que ha sido 
señalada en la mayoría de los casos en cada uno de los grupos es “nadie”. En algunos grupos focales 
los participantes señalaron que la directora es la informante pero esto no ocurría en todas las 
escuelas en las que se realizó esta fase de consulta. 
 

Tabla 79: Referente de información sobre ME – Región 4 
Actores D D% P P% OP PO% MC MC% N N% Total 

Madres 1º Ciclo 2 22 3 33 0 0 2 22 2 22 9 

Padres 1º Ciclo 0 0 1 25 1 25 1 25 1 25 4 

Madres 2º Ciclo 4 31 3 23 0 0 4 31 2 15 13 

Padres 2º Ciclo 1 33 0 0 0 0 0 0 2 67 3 

Total 7 24 7 24 1 4 7 24 7 24 29 
 

Gráfico 79: Referente de información sobre ME – Región 4 

 



En la región 5 respondieron a esta pregunta 24 madres y padres, esto representa 8% de 
participación. Los porcentajes más altos se encuentran en “directora” y “profesora”, lo cual indica 
que los padres y madres perciben que estos dos son los referentes de comunicación en el tema 
merienda. 
 

Tabla 80: Referente de información sobre ME – Región 5 
 
 
 
 
 
 

Gráfico 
80: Referente de información sobre ME – Región 5 

 
 

2.8.  Realización de reclamos 
 
La pregunta planteada para relevar la percepción respecto al “Reclamo” fue: ¿Realizó algún 
reclamo? Los padres y madres de la Región 1 que respondieron fueron 21, lo que representa 6% de 
participación. En los diferentes grupos la mayoría no ha hecho ningún reclamo. Esto coincide con lo 
expresado en los grupos focales, en los cuales los padres y madres expresaron no realizar ningún 
reclamo. 
 
Tabla 81: Realización de reclamos – Región 1 

Actores Si Si% No No% Total 

Madres 1º Ciclo 0 0 9 100 9 

Padres 1º Ciclo 0 0 2 100 2 

Madres 2º Ciclo 1 14 6 86 7 

Padres 2º Ciclo 0 0 3 100 3 

Total 1 5 20 95 21 
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Actores D D% P P% OP PO% MC MC% N N% Total 

Madres 1º Ciclo 1 14 4 57 0 0 1 14 1 14 7 

Padres 1º Ciclo 1 100 0 0 0 0 0 0 0 0 1 

Madres 2º Ciclo 7 54 4 31 1 8 1 8 0 0 13 

Padres 2º Ciclo 0 0 3 100 0 0 0 0 0 0 3 

Total 9 38 11 46 1 4 2 8 1 4 24 



Gráfico 81: Realización de reclamos – Región 1 

 
 
En la región 2 respondieron a la pregunta 20 padres y madres, lo que representa 6% de participación. 
Los que respondieron no han reclamado ante ninguna instancia. 
 
Tabla 82: Realización de reclamo – Región 2 

Actores Si Si% No No% Total 

Madres 1º Ciclo 0 0 10 100 10 

Padres 1º Ciclo 0 0 0 0 0 

Madres 2º Ciclo 0 0 6 100 6 

Padres 2º Ciclo 0 0 4 100 4 

Total 0 0 20 100 20 

 
Gráfico 82: Realización de reclamo – Región 2 

 
 
El reclamo no es utilizado aun como medida de exigibilidad de un mejor servicio en la región 3 sobre 
todos en el grupo de madres y el de padres de primer ciclo. Algunos padres y madres del segundo 
ciclo refieren haber reclamado. En los grupos focales de esta región plantearon desconocer la 
instancia de reclamo. 
 
Tabla 83: Realización de reclamo – Región 3 
Actores Si Si% No No% Total 

Madres 1º Ciclo 0 0 12 100 12 

Padres 1º Ciclo 0 0 1 100 1 

Madres 2º Ciclo 3 43 4 57 7 

Padres 2º Ciclo 1 25 3 75 4 

Total 4 17 20 83 24 
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Gráfico 83: Realización de reclamo – Región 3 

 
 
Un total de 29 madres y padres respondió a esta pregunta en la región 4. Gran parte de ellos 
señalaron que no realizaron reclamos alguno, esto ya habían manifestado en los grupos focales 
realizados en las escuelas de la región. 
 
Tabla 84: Realización de reclamo – Región 4 
Actores Si Si% No No% Total 

Madres 1º Ciclo 0 0 9 100 9 

Padres 1º Ciclo 0 0 4 100 4 

Madres 2º Ciclo 1 8 12 92 13 

Padres 2º Ciclo 0 0 3 100 3 

Total 1 3 28 97 29 

 
Gráfico 84: Realización de reclamo – Región 4 

 
 
Al igual que en las diferentes regiones, los padres y madres de la región 5, en la mayoría de los casos 
no han presentado reclamos sobre la merienda ante ninguna instancia.  
 
Tabla 85: Realización de reclamo – Región 5 
Actores Si Si% No No% Total 

Madres 1º Ciclo 1 14 6 86 7 

Padres 1º Ciclo 0 0 1 100 1 

Madres 2º Ciclo 2 17 10 83 12 

Padres 2º Ciclo 1 33 2 67 3 

Total 4 17 19 83 23 

 



Gráfico 85: Realización de reclamo – Región 5 

 
 
 
Conclusiones Merienda Escolar 
 
La percepción de los padres y madres identificadas a partir de la consulta vía mensajes de texto es 
similar a lo identificado en los grupos focales para los indicadores seleccionados. 
 
A partir de la información recogida, es posible constatar que los padres y madres consideran 
necesario contemplar la inclusión de otros productos. Al ser consultados la sugerencia que plantean 
es la variedad de productos. 
 
También es importante realizar un control de calidad sobre todo de la chipita y la galletita de chía. 
Al igual que con el servicio de kit, queda claro que los padres y madres no reclaman a ninguna 
instancia cualquier dificultad que se presente en relación a un servicio recibido y que en general, 
tampoco tienen claro cuál es la instancia para presentar los reclamos. 
 
Otro aspecto a considerar es el bajo porcentaje de respuestas obtenidas, el porcentaje de 
participación no supera el 25%. Esto lleva a plantear que es necesario desarrollar una fuerte 
campaña de uso de los canales de participación que se habiliten en relación a los servicios 
propuestos por el MEC. 
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